

УДК 336.1

## ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ РОССИИ И КАЗАХСТАНА

С.А. Мазалов, студент гр. БЭС-134 группа, Пкурс

Научный руководитель: А.Э. Шилова, ассистент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева  
г. Кемерово

Экономические и политические отношения Республики Казахстан с Российской Федерацией установлены 22 октября 1992 года. Государства развиваются взаимоотношения в рамках многих международных организаций и договоров, которые охватывают территорию, как постсоветских стран, так и государства ближнего и дальнего зарубежья. Основные из них ООН, ШОС, ОДКБ, ОБСЕ, СНГ, а также Таможенный союз Белоруссии, Казахстана и России. Не стоит забывать о важности создания ЕАЭС. Евразийский экономический союз — международная организация региональной экономической интеграции, учрежденная Договором о Евразийском экономическом союзе. В основе ЕАЭС лежит свобода движения товаров и услуг, капитала и рабочей силы, и проведение единой политики в отраслях экономики, с целью улучшения политического и экономического содружества. Государствами-членами Евразийского экономического союза являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская Федерация. ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов [1].

Отношения России и Казахстана отличаются высоким уровнем политической культуры. Так, оставаясь союзниками, страны признают права друг друга на самостоятельное культурное развитие. Будучи геополитическим щитом России в Центральной Азии, Казахстан делает упор в большей степени на культурное развитие, возрождение языка и т.п., признавая при этом необходимость геостратегического партнерства с Россией. В основе инициативы лежит принцип создания единого рынка передвижения людей, капитала и товаров (тесно переплетаются идеи деятельности ЕАЭС). Политика России в отношении Казахстана остается неизменной, при этом стороны достигли негласного соглашения о военно-политическом союзничестве несмотря на национальные, культурные и политические реформы происходящие как в России, так и в Казахстане. Не смотря на это, социологи Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) провели исследование и выяснили, что жители страны

считают дружественными отношения с Китаем, Казахстаном и Белоруссией. Враждебно россияне настроены к США.[3]

По последним данным, с 5 марта в республике Казахстан будет введен "конвенционный запрет" на импорт российских нефтепродуктов. Он будет действовать 45 дней, после чего будет упразднён. Это объясняется избытком российских нефтепродуктов на рынке. Также, мера связана и с тем, что из-за резкой девальвации рубля российские нефтепродукты сейчас продаются на казахском рынке существенно дешевле. Цены на нефтепродукты в Казахстане регулируемые: установлен максимум цены, который из-за поступления в страну дешевого топлива из РФ правительству Казахстана уже приходилось трижды снижать — с 127 до 99 тенге за литр АИ-92. Но российский бензин стоит примерно 75-80 тенге за литр (на 3 марта курс рубля составлял 2,98 тенге, но еще в октябре прошлого года рубль стоил около 5 тенге). Такая ситуация может вызывать остановку заводов, потерю рабочих мест, что явно недопустимо.

По приблизительным подсчетам, в Казахстан из России поставляется примерно 1,1 млн. тонн бензина и 700 тыс. тонн дизельного топлива в год. Это означает, что приблизительно недопоставки из РФ за 45 дней составят примерно 200 тыс. тонн нефтепродуктов. На мой взгляд, это сделано для того, чтобы продать свои собственные запасы нефтепродуктов по более привлекательной цене [2].

Несмотря на необходимые запреты, в условиях санкционной войны необходимо поддерживать политические и экономические отношения, а также выдвигать их на новый уровень, поскольку из данных по экспорту и импорту Казахстан оказывает несомненное влияние на долю рынка РФ.

Виду последних событий, необходимо рассмотреть ключевые проблемы взаимоотношений России и Казахстана, а именно:

### 1) Вопрос НДС.

Этот вопрос является одним из основных барьеров для развития торговли между государствами ЕАЭС. Первый аспект связан с тем, что в РФ сложная система возврата НДС, поэтому субъекты при поставках в Казахстан склонны к тому, чтобы не возвращать НДС.

Российские товары стоят одну сумму, а для казахстанских потребителей они на 18% вырастают в цене. После того как продукция попадает в Казахстан, к НДС добавляется еще 12% [1].

Второй аспект в том, что для того, чтобы получить возмещение НДС, необходимо, чтобы контрагент подал заявление и подтвердил импорт в одну общую электронную систему. При импорте в Российскую Федерацию некоторые агенты ведут себя непорядочно. Они не регистрируют импорт. Уже наши импортеры вынуждены начислять НДС на экспортную сделку.

Есть показательный пример трех торговых компаний, которые экспортировали и заключили контракт с одной российской компанией, которая уклоняется больше года от регистрации, выполняя сделки уже

больше года в качестве импорта. Три казахстанских компании очень прогорели на этой сделке и есть сомнения в их дальнейшей деятельности.

2) Различные взгляды на действия на Украине.

Президент Казахстана негативно относится и к действиям так называемых ополченцев на юго-востоке Украины, стремящихся к независимости. Они выступают за поддержку принципа территориальной целостности государства. В России людей рассматривают как патриотов, которые боролись и воевали на стороне ополченцев на Донбассе, а в Казахстане это рассматривается как уголовно наказуемое деяние.

3) Давление со стороны штатов на дружеские отношения России и Казахстана ввиду последних событий и применения санкций.

Россия и здесь оказывается в сложном положении, когда в плане политическом или морально-политическом она может рассчитывать только на однозначную четкую поддержку со стороны своих союзников, но Белоруссия и Казахстан из-за России не настроены рисковать своими отношениями с Западом.

Все это также работает не в пользу проекта Евразийского экономического союза. Судя по тому, как комментируют саму идею в Казахстане и в Белоруссии, речь идет именно об экономическом союзе, в котором не было бы никакого подчинения политических интересов Москве и никаких наднациональных структур и органов, которые привели бы к какой-то политике, не отвечающей их интересам [4].

Таким образом, в настоящее время очевидна необходимость поиска путей решения проблем и улучшения дипломатических отношений:

Во-первых, необходимо изменить идею казахстанской экономической политики. В условиях санкций против России, очевидно, что часть российского экспорта будет переориентирована на Казахстан. Наиболее выгодной стратегией будет сконцентрироваться на выстраивании встречного потока собственного экспорта, тем более, что ниши для этого открываются. Россия будет выстраивать барьеры против импорта с запада в той или иной степени. Это значит, что с российского рынка будет уходить западный товар, открывая возможности для Казахстана. На этой, экспортно-ориентированной политике и необходимо наращивать производственные мощности, привлекать инвесторов, капиталы, производства.

Если страна сконцентрируется на выстраивании экспортных каналов на рынок России, то недостатка в ресурсах для организации здесь производства не будет.

В текущей ситуации можно отметить большие, даже во многом уникальные возможности для Казахстана совершить качественный скачок, как в экономическом плане, так и в политическом, существенно нарастав вес в мире.

Возможно, все важные события 2014 года окончательно развеяли иллюзии о перспективах и системе взаимоотношений к России, сделав очевидной и жизненно необходимой коренную перестройку экономических

моделей стран-партнеров. Стоит отметить, что 2015-2016 годы будут очень сложными для России и Казахстана, но и у России и у Казахстана есть все возможности, ресурсы и воля для прохода этого кризиса экономической перестройки.

**Список литературы:**

1. Агенство Политических Новостей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.apn.ru/library/article19832.htm> (дата обращения 03.04.2015).
2. Газета Коммерсантъ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kommersant.ru/doc/2678592> (дата обращения 03.04.2015).
3. Социально-политический портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://balkan-lenta.info/vciom-belorussiya-kazaxstan-kitaj-druzya-rossii/> (дата обращения 02.04.2015).
4. Аналитик. Политика и Экономика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vz.ru/news/2014/8/19/701132.html> (дата обращения 03.04.2015).